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RAVASZ LÁSZLÓ
•VJ éves. :; i évvel ezelőtt lett I heologiai tanár 
' 'Varon. Most 20 eve, hogy a Dtmameliék püspö-

. 1 II... I : I. : . , - .

cikluson
Corvin

K-
kr választotta és e hivatalába hciktatt. 
hi'v.v elnöke a Konventnek és a Zsinatnak 
Maayai Tudományos Akadémiának és egy 
másodelnöke. A Kisfaludé Társaság és"';
1 estidet tagja. Titkos tanácsos stb. stb.

ila csak ennyit mondunk róla, már akkor is egv 
ki\ .-les egyéniség kontúrjai vetődnek szemeink 
elé- I- kontúrokat istenadta művész, önmaga töltötte 
ki --s formálta át olyan portrait-vá, melvnél értéke- 
si'iihel es klasszikusabbat nem mutathat a mai 
niügxar közélet.

di relormátusok boldogan idézzük Horatiusi, 
l,a tekintünk : .,0 et praesidium et dulce decus 
iioslrnm ! De a kálvini körökön túllévő magyarság 
is n s/1 kér e büszkeségből. Nem partialis, de egye- 
lenil's magyar érték. Könyvei ott vannak minden 
könyvtárban. Ha a rádió műsora hírt ad Róla: 
nincs um magyarul beszélő rádióelőfizető, ki oda ne 
nine készülékéhez és nagv ügyelőmmel ne hallgatná 
léié1 ötét is visszafojtva minden mondatát.
Xii nia Magyarországon olyan előkelő testület,} 
nie;', kivételes alkalommal ne az Ő szolgálatát vett ej 
'ok: igénybe. Egy-egy beszéde nyomán bámulatos 
fén in elevenednek meg a magvar Pantheon 
érd I. Gondoljunk csak az Akadémia Prohászka- 
CKjl‘ ^ünnepélyére. A máskülönben oly hideg napi- 
sajlí is bogy felmelegedett iránta e beszéd hatása 
jik'P Ha mint szónokot figyeljük, önkéntelenül 
kelj egailapítanunk, hogy <i a szellemi élet „aranv 
eim ."kinek szava szürke dolgokat és szemel veket 
)1U|: 11os ragyogásban állít szemünk elé. Elméjé­

nek nvszórója ködös kérdéseket úgy megvilágít, 
“<>P> Ante csodálkozunk, hog\ eddig miért nem 
erbe meg azt. Szellemének vezérletével olyan 
11111T -agukat járunk, melyek nélküle örökké isme- 
d'li' . maradtak volna és olyan mélységek (árják 
lel I ókat, melyekbe addig tekinteni sem mertünk.

■■•■11}'’vei tekintélyes helyet foglalnak el térje­
li11 kel is könyvtárunkban. Egyik könyvének 

*'l,sy -'lián szinte bánatosan sóhajt fel, hogy nem 
,h^l' neki „homo unius libri"-vé lennie. Mintegy 
■izoi: :sul, hogy szét kell forgácsolnia magát rövi- 
<e™‘ iekzetű írásokban. Mi meg hálát adunk Isten­

nek. hogy ennek így kellett lennie. Hogv elméjének 
kolmioorjat apró szilánkokban szórja felénk. Mi a 
mindennapi elet üvegesei mennvi hasznát látjuk 
ennek. Az egesz gyémánttal nem ludnánk itokszor 
1,1,1 lx(1/(‘v,1L hs amikor Elolvassuk műveit, kenvtele- 
1 , vagyunk rácáfolni és megállapítani, hogv iné«is
csak egv könyv embere O. Mert egész irodalmi mun­
kája bámulatos egység. V. Ige fényénél szemlél 
minden kérdést vs a Széni írás lelkét leheli! minden 
cikke, beszedő, értekezése. A lelki élet mezejének nincs 
oh un barazdaja, melyen végig ne vezetne és mikoi 
megjártuk \ ele e tágas (endetet, bámulattal álla- 
|injuk meg, hogy tájékozódásunk miiven részletes 
es mindeme kiterjedő. .Jobban és hasznosabban 
foglalkoztatja elménket, mintha összefogó műben 
lanin élénk, mert azt a hitel kelti bennünk, mintha 
mi is részeséi volnánk az eredménynek, noha csuk 
engedelmeskedtünk tusolna ló zsenijének.

I-. mindem adagoló világban hely szűke miatt 
ne,n lei hetünk ki működésének egész mezejére. 
Pedig mennyit lehetne írni pásztori munkájának 
es a pásztori mező minden területére kiterjedő 
elr\ endo hatásának áldásos ered mén veiről. De egy­
házi lapba írok vs olvasóim előtt époly ismertek 
ezek, mint előttem.

kdeiének ezen nevezetes és mindnyájunk szemé­
ben ünnepi fordulóján, mi reformátusok hálaimában 
Imdiihmk az Eg fele. hogy isten nekünk adta Őt és 
éppen most adta. mikor legnagyobb szükségünk van 
az Ő kivételes egyéniségére és áldott munkásságára.

\ mag} ar relonuatus Sión nők legel foglaltabb és 
legtöbbel munkálkodó embere, kinek fizikuma olyan, 
mini Pa! apostolé volt es bar kíméletre szorulna, 
nem ér rá törődni vele. Az isteni kegyelem csodás 
bizonysága, hogy e törékeny cserép hogyan állott 
ellen idáig is e magát nem kímélő elszánt niunka- 
szomjnak. Bízunk Istenben, mint () és könyörögve 
kérjük, tartsa meg Őt meg sokáig a magvar refor­
mátus Sión számára, mert épp e válságos időkben 
lesz nag\ szükségünk Rá és istenáldotta munkás­
ságára.1 Marion Árpád.

1 Ral’as; László püspök, könnend ás zsinati elnökünk 
húsz érts püspöki jubileuma tiszteletére közöljük ezt a cikket, 
melynek szerzőié úgy a középiskolában, mint a theologian 
conscolarisa volt az ünnepelt püspökatyának. (Szérk.j
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Három őssí gyűlés Debrecenben

1 S/,'|»l !i-vn délelőtt 9 órám hívta össze Püspök
urunk az esperesek értekezletét Debrecenbe, a Diako­
nisszák nagverdei otthonába. Nagy oromét szerzett 
; 22 év elölt elszakított, s most visszatérő kiralyhago- 
meíiéki esneres-atvák első megjelenése. Az ertekez- 
i,-ut Püspök úr bevezető bibliatanulmánya nyitotta 
me-« \ korint husi I. lev. IV. rész 9-13. verse! alap­

it tárta lel a lelkipásztori élethivatás nagy kuzdel- 
,vit. nmeivel „mint halálraítéltek folytatunk a lene- 

\zulukkal", s amelyet mégis mosolyogva kell elvisel­
nünk. felelvén a szidalomra áldással, a ragalomra 
s iy.'szlaló szavakkal. Az emberi tragédiából azonban 
Isten őzelme és dicsősége bontakozik ki. — alapi 
közvetlen és fesztelen beszélgetés indult meg, hamm 
lén ; körül: a Kollégium l'elsegélyezesvre kezdeme- 
„wz.vtt akcióról: a lelkészhiány kérdéséről: a gyüle­
kezet terheinek elviselhetővé tételerői. Mindhárom
p..Pos témakörül igen élénk eszmecsere bontakozott 
ki , életrevaló, praktikus, értékes gondolatok vetorl- 
l,.|. fei. Az eszmecserében az összes jelenvoltak íeszt- 
vettek s Püspök úr nagy megelégedéssel foglalta össze 

lei i aeskozás eredmény ét.
■> Szept 9-én délután -‘í éirakor ugyanott, az 

esperesek és az egyházmegyei belmissziói előadok 
évülték tanácskozásra, ugyancsak Püspök urunk elnök- 
?eíe alatt. Ezen a tanácskozáson is resztvettek a 
visszatérő királyhágómelléki esperesek és belmissziói 
előadok \ "vűlés bevezető része Püspök ur. Lukacs 
ev IV. , . verseire felépített bibliatanulmanya
v,,lt- Majd Dr. Ferenczy Károly egyházkerületi hel- 
i-.iiss/iói előadó előterjesztései következtek, ki igen 

megalapozással szólott az egyházkerület, 
missziói telep kérdéséről; a missziói munka isméi tv- 
tése és népszerűsítése érdekében minden egyházban 
kötelezői«; rendezendő missziói ünnepélyről; végűt 
;,z írat misszió égetően sürgős, sajnos elhomályosodott 
s elfelejtett teendőiről. Dr. Ferenczy Karoly eo- 
t >■ rjcsztesc nvo.nán hasonló nagyértékíi megbeszélés 
1.0 elkezett 's konkrét ajánlatok tetettek az ősz 

evhá/-megyékben, vasárnapi iskolaií ilvamáii. eg vés es_..... — n. - ■
I; „I,,Ivmnok." lelkész! es tanítói csendes napok meg-
rendezése leloí.

■; Szept 10-én délelőtt 9 órakor a Kollégium 
tanácstermében, az egyházkerületi tanács ülésezett 
T.n-viltatott Baku Béla komlodtotfalin lelkipasztoi 
nyugdíjazása ; valamint Perce/ Sándor nyírbátori 
viillasoktatéi-lelkész, a mako-ujvárosi kanton alias 
, _ K;.]i:is Rezső hírkevei vallásoktólo-lelkesz nyug- 
díiintézeti bevallása. Az egyházmegyék előterjeszte- 
sei közül jelentősebb volt a törökszentmiklos-puszta- 
kemneli templomépítés ügye : a szegedi egyházközség 
második temploma építésének kölesönugye. Megero- 
mI telelt a nvírgvula ji 11. tanítói állas szervezése es 
diitevele. Ingatlan, alapítványi és kolesonugyek, 
mini folvóiigvek largvaltattak még. Folytatólagosan 
«víílésezett az egvházkerületi, diakoniaügvi es penz- 
m-vi bizottság. ' Vgyanaznap délután az időszaki 
I.Tfósá- tanácsülése tartatott meg, melyen luitrem- 

fegyelmi és egy adóügyi felebbezési ügyben.lmzol t 
iteletel a bíróság.

Igasítanívalók istentiszteleti 
rendtartásunkban

Engedtessék meg nekem, mint aki gyermeksé­
gemtől ' fogva hűséges templomlátogato vagyok s 
istentiszteleteink szépségében mindenekteletl gyo- 
n vén ködöm, hogy Istentiszteleti Rendtartásunk egy- 
,,ár tételét teljes tiszteletadással szóvá tegyem 
abban a reményben, hogy ha kell, illetékes he yio 
hclvreigazitást vagy felvilágosító magyarázatot tata 
lók. szóvátételben ismétlem, hogy a legteljesebb 
jóakarat vezet s egyéni elgondolásomon túl több, 
„álamnál tekintélyesebb egyháztag hasonló \ele- 
ménve is támogat. Azzal a feltétellel kérem tehát a 
felvilágosítást, hogv nem csupán egy egyénnek, (te 
hívek "sokaságának fog az szolgálatára történni.

Az első tétel, amit szóvá teszek, az, hogy nem 
tartjuk helyénvalónak, ha a lelkipásztor urak, a 
vasárnapi vagy köznapi istentisztelet kezdeten a 
bibliaolvasás (Lectio) meghallgatasara leültetik a 
ovülekezetet. Véleményem szerint, ha valamikor, 
ém v az isten Igéjének hallgatásakor kell allva mai ad­
nunk s ezzel ki kell fejeznünk az Ige iránti mélységes 
tiszteletünket. Utána érdeklődtem: a hivatalos 
ágendáskönvvben ez a kifejezés hasznaltatik az I„c 
(Lectio) meghallgatására: „a gyülekezet leniü l 
tehát nem kell okvetlenül leülnie. Ennek lolytan két­
féle gyakorlat fejlődött ki egyházi életünkben : egyes 
helyeken következetesen állva hallgatja a Lectio a 
o vii lekezel (mert a lelkipásztor igen helyesen, eh hez 
szoktatta őket); másutt következetesen leül a gyule- 
kezet azzal a megokolással, hogy ülve türelmesen- 
ben és alaposabban figyelik Isten üzenetét. \ égni a 
két homlokegvenest ellentétes szokás mellett <- 
burjánzott egy kínosan felemás állapot: igen sok 
lielvcn váltogatva, ülve. vagy allva hallgatják az 
I„él ; jav pl. Debrecenben is. ahol egvik-masik ige- 
hirdetőnk, kivált ha hosszabb szakaszt olvas : leülte i 
„ hallgatóságot. Pedig Debrecentől tiszta, világos
és szép példát várnánk...

Semmikéjipen nem tudom helyeselni ezt a-Ren­
detlenséget s minden erőmmel azon volnék, kun 
kezdésén és egységesen mintleniiU állna hallgassa a
gyülekezet az Igét. .,

Miért? 1. Összehasonlíthatatlanul sokkal súly 
sabb része az istentiszteletnek az Űr élő szava, mini 
teszem fel, az első, úgynevezett fennálló enek, yagy 
a prédikáció előtti közének ; ezeket pedig teljes követ­
kezetességgel (mondhatnám szigorúsággal) lennama
kell elénekelni. 2. Evangélikus testvéreink, itt mel­
lettünk, mindig ünnepélyesen fennállva hallgatja \ 
mamik pericopáit. Úgyszintén külföldi összes protes­
táns gyülekezeteinkben ez a másithatatlan rendtar­
tás. 3." Mélt áztassa mik végiggondolni, micsoda gépies 
vagy komolytalan leülés és felállás váltogatja egy 
mást vasárnap délelőtti istentiszteleteinken . a) 111 n 
álló ének; b) leülve a főének ; c) fennállva az elö­
li, hász alatt; (I) pár pillanat múlva maris leulx e a 
Lectio alatt; e) fennállva az első ima alatt; loiy lá­
tókig a prédikáció előtti 
prédikáció alatt. Tehát, 
órácska leforgása alatt, 
háromszor leülünk. Ebből

ének alatt; j) leülve a 
mondjuk rövid negyed- 
háromszor felállunk és 
igazán bölcs dolog volnaIlcU UIlin/A/l ívuiuiirv.

legalább egy leölési alkalmat eltüntetni ; nem csupán
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■klikussáf. és ünnepélyessé« szempontjából (merty 
h fel, le fit , rendszer mindennek nevezhető 
nem ünnepélyesnek); hanem első hehe,, ki- '

;! ,,,U *,kT- aPJan' :,Z Islci1 «avul megillető 
(vív la das okáért.
I.epyen szabad arra is megjegyzést tennem. 

......  '.-en komol>- lelkipásztortól hallottam. ho-v
jobban lehet ülve figyelni az Igét. Tagadom! 

■'"(11 os elheh ezkedes pongyolaságot eredméuvez 
bocsásd : faluhelyen, nyári időben, egv'kis 

dikalas, lehetőséget is nyújt.) Alig a fennállás
iu:m v,; na l'rolan a «" : a vigyazz-allas teljes 
énnézettséget es százszor«nnyi figyelmessé'el

\ másik lénia, amit ugyancsak ünnepi istenlisz- 
teletemk rendjéből bátor volnék szoválenni ; az úr- 
vai'sorai kérdések dolga.

\z. erdélyi boldog felszabadulás óta két ízben is 
alkalmam volt arra. hogv megfigyelhessem az 
ár\ a, sora osztást az erdélyi részben. Másodízben e«v 
ollaui lelkész atyámfiától el is kértem az ö Ágendás- 
keny vét és tulajdon szemeimmel meggyőződtem 
áriéi, hogy az Erdélyi liejormúdus Egyház' Ágendás- 
ktini/ix'ben nem négy. hanem csak három kérdés fog- 
laitat ik ; ezzel szemben a magyarországi Agendás- 
kiinx \ ben s ennek iolytan a gyakorlatban is négv 
kenu s szerepel. Az itteni 1.. 2. és I. kérdés lénveeile«
............ mint az erdélyi 1., 2., 3. Bár határozottan
világosabb fogalmazásban ; kivált a mi 1. kérdésünk­
nél. A mi 1. kérdésünk így hangzik: „Hiszitek-e. 
h"g\ : z Istentől igazságban, szentségben és ártat­
lanságban teremtett első embernek esete folytán, ti 
magatok is mindenestől fogva gyarlók, esendők és 
bűnösök vagytok, kik saját erőtökből Isten ,lelőszéke 
előli meg nem állhattok, sőt büntetést, halált és 
kárhozatot érdemeltek?" Ezzel szemben mennyivel 
egyszerűbb, világosabb és érthetőbb az erdélyi 1.'kér­
dés megfogalmazása ; „Hiszitek-é és valljátok-é, hogv 
ti mindenestől fogva gyarlók, esendők és bűnösök 
vagytok...“ (stb., a további szöveg egyezik). A mi 
Agciukiskönyvünkben a 3. kérdés ez; „Hiszitek-é. 

Isten, aki feltámasztotta az Vr Jézus Krisztust, 
minket is feltámaszt a halálból és halandó tes- 

I halhatatlanságba öltöztetvén, átalvisz az ö 
Iicsőségébe?" Sokat töprengettem afelett, miért

hog\
által;
lünk
örök
mara
Isten

H ki ez a kérdés az erdélyi ágendáhól? A jó 
hozzásegített, hogy egy erdélyi, vezetőállásban 

•ivó .. igen hozzáértő lelkipásztorral beszélgethettem 
rlelo ;! sokónkat nyugtalanító kérdés felől. Első 
kérd, sem hozzá ez volt : Nem valami túlzó racioná­
list; "Hogás érvényesült-é. az erdélyi új agenda szer­
keszt- vekor?. . . Teljesen megnyugtató választ kap- 
ljIMI : Az 1029-ben Kolozsváron megjelent új 
Ager skönyv : „A mi istentiszteletünk“ szerkesztője 
»r2 !<kai Sándor akkori erdélyi püspök úr volt; 
n o e egymagában is garancia a tarthatatlan és 
karos ucionalizmus betolakodásával szemben. Szer- 

'sui pedig ; Dr. Gönczy Lajos, Dr. Imre 
asárhelvi János voltak (utóbbi a mostani 

református püspök). Ezek a tiszteletreméltó 
■ vek is kezességül szolgálnak afelől, hogy 
megfontolás eredménye a jelzett kérdés ki­

foszt'
Lajos.
érdél-
nag\
kom,.
hagy;,.

L 51 meg sikerült megtudnom valamit. Alikor

i "lafa,;°rszajtb 1930-ban megjelent .. I simlis:- 
l<1 Lrmllartasmdr készült, a szerkesztő-!,izottság- 
b; M knneny vita folyt ennek a feltámadásra vonat 
k, / ke.desnek a bevétele vagy kihagyása körül. 
-Ann: bizonyos, hogy a régi Révész 'Bálint-féle. 
NH-han megjelent Ágendáhan ez a kérdés olt sze- 
HHl, tehát a tradíció védte ezt a kérdést : viszont 

hozzad to Inttudosok magyarázata szerint, ez u kér- 
I s‘. ÍIZ, urvacsoravétel alkalmatosságával, semmi 
I"giki|s kapcsolatban nem áll (legalábbis ebben az 
(■lőttünk levő meg fogalmazási,an). Ugvanilven elmen, 
j'f, apostoli hitvallásnak bármely más kérdését is he 
elletett volna Oda illeszteni ; de viszont miért 
"likőr az apostoli hitvallást, teljes terjedelmében, 
meg a négy kérdés előtt, igen ünnepélyes és áhítatot 
keltő tonnában úgy is elmondjuk?.

%v LÚ"" egyszerű, templomos öreg néniké hívta 
lel a Ügyel illemet a következőre : Az úrvacsora i 1..

es t. számú kérdéseket a lelkipásztor ígv teszi fel 
a gyülekezet előtt : ti magatok. . . bő nősök "mqutok. 
halait es kárhozatot érdemellek : Isten Jézust tiérettelek 
a testben elhoesátotta : ígéritek és fogadjátok in,-: 
"alalml egész élteteket az Úrnak szentelitek. . . Tehát': 
t"l)bes szám második személy ; a lelkész helvtmiása 
nélkül.- Viszont ezzel mereven ellenkezik az, hog\ .1 
leitámadásra vonatkozó 3. kérdésben a lelkipásztor 
löl'bes szám első személyben beszél.

No mondjuk, ez csak szépséghiba. De legalább is 
hasonlít ahhoz, mint az anekdota szerint, a budapesti 
Lánchíd elkészültekor egv pesti suhan«- azonnal fel­
kiáltott : Ni. a hidat őrző gyönyörű oroszlán- 
szobroknak a híd két végén, egyiknek sincsen 
nyelvel... Formaság. Talán némelyek szerint sem­
miség. De kár volna, ha csak egy ember is abban a 
nagy pillanatban megbotránkoznék rajta.

Mindennél fontosabb azonban az. hog: leaven 
egység nemcsak a Leélni alatti felállásban, hmioin 
erdélyi testvéreinkkel az úrvacsorái kérdések felte­
vésében is.

Befejezésül bátorságot veszek magamnak arra, 
hogy álláspontomat kijelentem : én az árva csórni 
negyedik kérdés meghagyása mellett nyilatkozom.
E részben tehát konzervatív vagyok és a régi határt 
nem akarom elbontani. Elvégre ha nem is maradt 
volna reánk a megindokolás : egészen bizonyos, boa: 
ősapáinknak (Alelotai Nyilas Kívánóknak) igen 
komoly, becsületes okuk lehetett ennek a kérdésnek 
a beiktatására... Atásfelől tudok modern tenni s 
kenni és sürgetem, hogy érthetően, egyszerűen, vilá­
gosan fogalmaztassanak meg a kérdések úgv. Img: 
az mind többes szám első személyben hangozzék : 
valamint Erdély és az anyaország között teljes har­
móniát hirdessen.

Örejj l-rezshiler.

Hírek az egyházmegyékből
.1LSÓSZA BÖLCS-HAJDÚ VIDÉKI EGYHÁZMEGYE.

X liiijtiíiliiiszömiéiiyi református Baltazár 1 Ivzső-polgári 
leányiskola az elmúlt években állandó tanulószaporodásá­
val nagy fejlődésnek indult. E fejlődés folytán az 1911—42. 
tanévre az iskola igazgatótanácsa, ké. új párhuzamos oszlálv 
felállítását határozta el, s azok tanóráinak ellátására két



um

ni piiióri állást szervezet*. Az állásokat a napokban töltötte 
" ' u i«azoatótanács, s azokra Tóth Amana középiskolai 
s I-ülőn .Juliánná okleveles polgári iskolai tanárokat válasz­

totta meg.

békés is A sá ti I■:<; yiiázuhoyk.
X livkésbánáll egyházmegye LelkészegyesMete aug. 
lelkészértekezletet tartott (iyillan. A kitűzött témák­

ról Makó László és Fogara,ssy Jenő tartottak előadást
Egyházmegyéi lelkész! esemles napokul tartott a 

tiékésbánáti egyházmegye lelkészt kara. Augusztus -tv 
27-én a lelkészértekezletet követő két napon at lelki csen­
dességben a következő kérdésekről beszélgettek: .,A lelki­
pásztor az Isten előtt“, „A gyülekezet az Isten elolt .

Miért van szükség ifjúsági munkára es hogyan kezdhet­
jük .'l?-, ..Krisztus követségében- . Az előadásokat es 
vvangélizációt vitéz Csia Lajos, Szabó Malazs es l)r. l'-csedy 
Aladár lelkészek tartották. — Hisszük, hogy egyhazím gy eme 
életében nem lesz nyomtalan ez a lelki közösségben eltol- 
!,.II két nap. (Közli Seres Zoltán egyházmegye, missziói

Makóréi jelentik : A polgári iskola igazgatótaiuícsának 
legutóbb tartott ülésén került sor a 1 >r. Ravasz Dezső távo­
zásává! megüresedett igazgatói tiszlsvg végleges mtolU- 
sérv. Az igazgatótanács a polgári iskola tanaii kaianak 
javaslatára egyhangúlag 1 >r. vitéz Erdei János Iámul, eddigi 
helvett es igazgatót választotta meg. Erdei Janos makói 
származású s egész tanári működését polgári iskolánkban 
fejtette ki. Szinte ott volt már polgári iskolánk születésénél 
. azóta is naav felelősséggel hordozza szíven polgári iskolánk 
sorsát. Iskolánk benne ügy buzgó igazgatót kapott, akinek 
működése elé reménységgel tekintünk.

SA'.YSZAIOS I A I 7-.LV// A'ZMKliYI■.
Kedves ürömi!miepe volt a Komiul! egyházhoz tallózó 

Dobai-pusztai egvházrésznek. Templomaidtól avatlak Az 
avatást Perccz István, a esoiika-nagyszalontai egyház­
megye. esuere.se végezte. Dubai-puszta \ eesel l’al toldbir- 
tokos tulajdona s Komódihoz tartozik, mint annak egyik 
egvházrésze. Kb. 550 lélek él a pusztán. Valamikor teljes 
eUiagvatoilságban. 1930 óta tartanak itt istentis/.tele el, 
előbb maron, havonla-kétliavonta egyszer, majd amikul 
Komódiban megszervezték a tanyai-külterület i lelkeszi 
állást azóta minden hónap első vasárnapjan es minden 
úrvacsora! alkalommal. És nem hiúba Fűnek a tanyának 
lakói vágyódnak az Ige után. A templomin togato.i szama,

I perselvpénz aránvtalanul nagyobb, mini bent. az anva- 
egvbáz ínásik két így házrészében. _

A bensőséges ünnepély a dohai iskola épületében hmt 
le Itt tartják mindig az istentiszteleteket. Az iskola előtt 
felsorakoztak a hívek. Fejszés Endre egyhazresz, lelkész 
bibliát olvasott és imádkozott. Utana Percez István espeies 
János Jelenések 22. r. 1—14. versei alapjait leiektől izzó, 
megható beszéddel felavatta s megáldottá a lemplomrádiot. 
Maid egv 18 éves leáiiy megkeresztelése következett, syegre 
megszólalt a rádió, tisztán, erősen. Búgott, zengett a buda­
pesti templom orgonája s azóta minden áldott vasarnap 
viszi az Evangélium üzenetét s egyengeti az Ernák útjait 
a pusztában.

SZATMÁRI ERYIIÄZMEGYE.

Ilr. Révész Imre püspök Szatmárnémetiben.
X tiszántúli egyházkerületből a trianoni határ által 
1919-ben lemetszett és a román Imperium alatt 
ifiéi' lenesen király hágómelléki egyházkerület név 
alatt Nagyváradról irányított területből a becsi 
döntés következtében visszaeső rész, a zsinati hatá­
rozat szerint visszatér 1942 január l-ével a tiszántúli 
egyházkerületbe. Természetesen a visszatéréssel kap­
csolatban úgv az egvhazi közigazgatas, valamint az 
államhoz való viszony szempontjából számos kér­
dés merül fel, s ezért kívánatosnak Játszott, hogy a 
tiszántúli egyházkerület vezetői személyes találko­
zás kapcsán adjanak választ ezekre a két déseki e.

Ezt a találkozást szolgálta Szatmarnemetilien az 
augusztus hó 22-én tartott egyetemes lelkeszertekez- 
lete a nagybányai és nagykárolyi egyházmegyéknek, 
amelven a két egyházmegyéből összegyűlt lelkészek­
nek br. Révész Imre püspök es D,v \asadv Béla 
ORLE főtitkár, valamint Egerhazy Lajos 011.JO 
it>iiz‘>ató tartottak előadásokat es adtak teleletet 
a hozzájuk intézett kérdésekre. Dr. \ asady Béla 

\z e«vházépítés és nemzetszolgalat“ címmel tár­
tul la meg az első előadási, reámutatva arra a szoros 
összefüggésre, ame.lv v kettő között fennáll. Ezzel 
kapcsolatban ismertette az ORLE programmjat es 
I elhív la a lelkészt kari. hogy a magyar rejormatus 
lelkészeknek ebbe az annyi áldással működő testule 
télié kapcsolódjanak be. Dr. Révész Imre püspök ki­
fejezetten "vakoriati kérdésekkel kívánt loglalkozm 
s elsősorban* a lelkész! karnak adóit félvilágQS.taso- 
kat az államsegély, egyházkormányzat s hasonló 
kérdéseket illetőleg, de szélesebb mederbe k-táguló 
beszédében felmutatta a programmjat es kijelölte 
a helvét a református egyháznak az egyetemes ma- 
,.varsag életében. Egerhazy Lajos ORJO-igazgalo 
előadása zárla he az értekezletet, aki a. református 
egyház szociális feladatairól beszélt. 1);. Revesz 
Imre püspök Kihasználta az alkalmat és megtekin­
tette a nagy múltú szatmári egyház intézményeit. 
Fiú- és Leánygimnáziumát s ígéretet tett, hogy 
a maga részéről is mindent megtesz, hogy ezek az 
intézmények a régi keretek között működhessenek.

HALÓTTAINK

Lapunk zártakor vettük a lesújtó Imi. hogy 
Szombatin István karcagi református lelkésztest vé­
rünk. hosszas szenvedés után. 64 éves korában, jobb­
létre szén derült. Nagy részvét mellett temet ték el 
sxcpt. hó 9-én délután. Éppen most a napokban 
10 éve tette le a debreceni Kollégiumban a második 
lelkészképesítő vizsgát. Az ősz folyamára tervezett 
találkozón már nem lehet jelen. Mély részvéttel gon­
dolunk elmúlására. Emléke legyen áldott. A B. b. R. A

K Ü ÉLÉ

ám uv\ .’lóiIIIi‘/i !
tartatott meg :

A debreceni Kollégium és n lJóf-zi I
évnyitó istentisztelete szeptember 9-én . ...... ■—o •
előbbi a Nagytemplomban, utóbbi, a Kislemplomban. Az 
előbbinél Török Tibor tanítóképezdei igazgató, az utóbbinál 
Szele Miklós vallástanár hirdette az Igét.

Egyenlő mértékkel. Az evangélikus „Harangszó“ című 
eoyházi lapból vesszük át és közöljük szószénál a következe 
szöveget : A vallás- és közoktatásügyi miniszter 1 •
1940. VI. főoszt. sz. a. keit leiratával az egyik községi 
iskolaszéknek azon határozatától, mellyel református taní­
tót választott olyan községi népiskolához, melyben ;>0 roma. 
kalholikus tanufó jár és az iskolánál nincs római katnolikus 
tanító, a jóváhagyást megtagadta. A leirat szoszerint a 
következőket közli : ..Feltétlenül rugaszkodom ahhoz bog;, 
olyan községi népiskolánál, ahol legalább egy osztályt ki­
tevő másvallású tanuló is jár, mint amilyen a többségbe . 
lévő tanulók vallása, a kisebbségben levő tanulok vállasá­
nak is legyen képviselete a tantestületben. Ott, ahol külön­
böző felekezetekből vegyesen tevődik össze a tanulok Ki­
szúrna, az igazságos és méltányos arány alkalmazandó •' 
tanerők megoszlásánál is.“ Ezt az álláspontot mindéi k 
csak helyeselheti. Nem az álláspont a sérelmes tehat csupán.
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1941 DEB RÉCÉM PROTESTÁNS lap Ilii
nz hogy eddig még tudomásunk szeri ni nem történt me« 
hogy ugyanezt az elvet ugyanilyen szigorú következe seggel ja\ unkra is alkalmazták volna.

Adandó esetben hivatkozzunk iratra! a fenti miniszteri le-
A 'alias- es koznktat&siijjyi miniszter Dr. Szabó Lajos 

nagyváradi réti református lelkészt kinevezte Nagyvárad 
\aios Iskola nkivüli Népművelési Bizottsága la »iává 
A miniszter, leirat felkéri Dr. Szabó Lajost.' hogvl, bizott­
ságot munkájában az eddig is Inílusitólt buzgó nénmíívv- 
esi es nemzet nevelő tevékenységével minél hathatósabban 
támogassa.

Érdekes tervet vetett fel a Református Jövő c. lapban 
Dobos Andor munkácsi prezsbiter: elvan szövetkezet ter- 
vcl. mely református egyházunk minden nagyobb anvam 
szükséglétét fedezné, illetve kölcsönöket és segéheket tudna 
.ülni. Nagy Karoly abádszalóki lelkipásztor pedig Országos 
Reformat us 1 a karék- és Hitelszövetkezet keretében tar! ja 
;i tervet sürgősen megvalósít andónak. melvnvk megszer- 
vezese eseten 100 P befizetésére kötelezi magát.

hzer magyar. Az hszakfranciaorszagi Református Misz- 
s'lo Iesztendővel ezelőtt gondjaira bízott mintegv ezer 
magyar lelket visszahozott a drága magvar földre. Az ide­
genben élő és megsemmisülő tengernvi niagvar vérből e<»v 
«•sejípnyi ez, de annál drágább nekünk. Lvgvcn áldott Isién 
hogy haza vezérel te őket.

I j keresztyen missziós munkát szerveznek az áttéríekért.
A Magyar Evangéliumi Szövetség új nnmkaágazatakvnt 
bizottság alakult, mely az áttérlek lelkigondozásával és 
ügyeivel kíván foglalkozni. Tervbe van véve külön össze­
jövetelek és előadások rendezése, továbbá olyan tájékoz- 
talószerx létesítése, melyhez bárki bizalommal fordulhat 
tanácsért. Az ügy sikere érdekében a bizottság már most 
kéri mindazokat, akik ezt a munkát részvétellel vagy lag- 
sággal előmozdítani kívánják, mielőbb küldjék be címüket 
a bizottság titkárságának. Cím : Ács Sándorné, Budapest, 
\IY. kér., Aréna-út lő. (I. Thess. Ilid. és 11.)

Az amerikai protestáns egyházak tanácsa, amelv magá­
ba foglal minden amerikai protestáns egyházat s annak leg- 
!öi)h összefogó szerve (a Federal Council of the Churches of 
Ahrisl in America) a következő pontokban szegezte le állás- 
loglalását a mai világhelyzetben : 1. Fejlesszük tovább és 
if Ősit síik az egyházak egyetemes mozgalmát. Krisztus egy- 
iiaz.a áttöri a nemzeti es oszlálykülönbségeket. Tartsuk fenn 
testvériségünket keresztyén testvéreinkkel, bármely föld­
részén éljenek is azok. 2. Folytassuk megtorpanás nélkül 
világszerte az evangélizáció munkáját. A háborús konflik­
tusok nem tették feleslegessé és hiábavalóvá :* keresztyén 
bizonyságlevés munkáját. 3. Vegyünk részt bőkezűen a 
konyőrület és segítés munkájában bármilyen nép közölt 

- lent kvzzvk a nagy szükség és nyomorúság. !. Nyilvános 
x magán istenliszt ele tünkben tartsuk magunktól távol a 
íaboru által felgyújtott szenvedélyeket. Az egyházak 
íagyon vigyázzanak arra, hogy ne legyenek a gyűlölet, vagy 
rosszakarat propagálói. Hirdessük és éljük a megbékélés, 
jóakarat és megértés evangéliumát, 5. Törekedjünk arra. 
'n»gy megvalósítsuk mind a magunk egyéni, mind nemzeti 
leiünkben azokat a társadalmi és gazdasági élet el veket, 
imelyek szerintünk múlhatatlanul szükségesek az új világ 
telepítésében. Legyünk fenntartói a polgári és vallási szabad- 
hígnak, ö. Teremtő hittel készítsük elő keresztyén népünk 
/.ívét és értelmét arra. hogy méltányosan és tárgyilagosan 

1 adjon foglalkozni minden nemzetközi helyzettel. 7. Bátran 
lirdcssük a Krisztus által kijelentett igazságokat. A gyülö- 
1 1. képmutatás hívei rendszerint nagyon hangosak és meg- 
elemlítik a gyengébb lelkeket. Ilyen körülmények közöli 

sokszor erkölcsi bátorság kell a keresztyén szempontok 
lirdetésére, de ha nem valljuk meg nyíltan és bátran a 
eresztvén szempontokai. akkor sohasem remélhetjük, hogy 

1 kereszt yenség a ,,nemzetek világossága“ lesz.
A német protestáns egyházakban, noha a lelkészek 

agyrésze bevonult, a lelkész! szolgálat szinte mindenütt 
eljes mértékben folyik. Nyugdíjas lelkészek, tanítók, a 

1 készek feleségei, egyházi elöljárók, diakónusok és más 
úkus egyháztagok vasárnapról vasárnapra h«‘l\vltvsílik 
távollévő lelkipásztort, illetve végzik a konfirmációi elo­
szd ést, a hitoktatást, a lelkigondozásl.

FJszászhan eddig felekezeti iskolák is voltak. Most 
eket rendeletileg eltörölték és az iskola kai egységesítettek, 
-'/érint istentisztelet nem tartható az iskolában. A növen- 
kek semmiféle hit vallásos egyesülethez nem t art ózhatnak, 
vallásoktatást csak az iskola tanítója, tanára végezheti.

Franciaország lián jelenleg egyike a legnagyobb egyház1 
kei (leseknek az ifjúsági egvvsülvt éknek az cgvházhoz való 
viszonya. A francia református egvház Ates-ben székelő 
nemzeti tanácsa az ifjúsági vgvvsii lelek egvházi jellege mel­
lett döntött. . J *

Az oslói protestáns theoloyiáii most végeztek az első 
nohallgat’ík. A lérlilelkészekkel mindenben teljesen egyén­
inek lesznek, úgy jogaikat, mint kötelességeiket illetőleg.

Az amerikai Biblia Társaság fennállásának 125. évfor­
dulóját ünnepelték a nvwvorki városháza egyik termében, 
ahol vahunikor aláírták a Társaság szahadaiomlevelét. 
A larsaság fennállása óta 305 millió bibliát osztott szét 
.)<• különböző országban. kl>. 250 nyelven.

Kálvin János a házasságról több alkalommal nyilat­
kozik. Fezekből megállapíthatjuk, hogy Kálvin János a 
házasságot nem külsőleges és világi dolognak tartotta. 
Kisebb Művei-ben olvashatjuk A szent házasság megkötésé­
nek módja című fejezetet. (Református Egyházi Könyvtár 
!\. kötet 03—05. oldal.) A házasság kérdésével foglalkozik 
Kálvin az Institutio II. kötet 743—74b. oldalon, ahol az öt, 
levesen úgynevezett sá k ráment umról többek közölt ezeket 
írja : ...\ legutolsó, a házasság, amelyet bár mindenki Isten 
lói rendednek ismer is el : Gergely idejéig senki sem tartotta 
úgy. hogy sákramcnluma gyanánt adatott volna. És melyik 
józan eszű embernek jutott volna ez valaha eszébe ? Isten 
rendelése jó és szent. De hiszen a földművelés, építészet. 
esizmadiaság. borbély mesterség szintén Isten törvényes 
rendelései, de azért mégsem sákramentumok. Mert a sák rá­
ment umbau nemcsak az kívántatik meg, hogy Isten műve 
legyen, hanem hogy Isten által rendelt külső szertartás legyen 
az ígéret megerősítésére. Hogy a házasságban semmi ilyesmi 
nincs, a gyermekek is belátják. „Az 1. Timotheus 3 : 2. 
1:1 5 pedig a papi nőtlenség (coeiibátus) ellen szólnak ;»
legvilúgosabban. Az utóbbi idézet a hittől elszakadott nak 
nevezi azokat, akik tiltják a házasságot.“

Érdekes nyilatkozat az erdélyi egyházak helyzetéről. 
Szentimrvy Jenő kolozsvári író és nagynevű publicista, 
nemrég előadást tartott a debreceni ..Nyári Egyetemen“. 
Ezzel kapcsolatban, mint erdélyi aktív egyházi vezető embe­
rünk. az alábbi igen tanulságos nyilatkozatot telte az ottani 
egyházak helyzetéről: „Sajnálattal figyeltem meg a fel 
szabadulás óta egy jelenséget a magyar falu életében. 
Ez pedig : az egyházak hátiérbeszőrű 1 ása. Erdélyben a 
megszállás alatt a lelkipásztor voll felekezeti különbségre 
való tekintet nélkül egy-egy falunak a vezetője, irányítója. 
Hozzá mentek az emberek komoly ügyeikben, tőle kértek 
tanácsot s a lelkipászíor ilyen módon a gyakorlati tanácson 
vagv segítésen túl lelkileg es erkölcsileg is jobban tudott 
hatni az emberekre. Ezért volt az. hogy a legtöbb falu 
harmonikus, nyugodt, fejlődő életet élt a sok zaklatás elle­
nérv is. Most a magy: r közigazgatás bevonulásával mind­
jobban kezd az egyháznak, a lelkipásztornak ilyen szerepe 
megszűnni, meri az emberek most — szemben a román 
uralommal — már bátran fordulhatnak a közhivatalokhoz. 
Ez nem is volna baj, azonban a köz hivatalnokok egyfelől 
nem ismerik az emberek nagy részét, másrészt pedig már 
vsak helyzeti hátrányuknál fogva sem tudhatnak erkölcsi­
leg is olyan hatással lenni, mint a lelkész. Ebből fakad aztán 
az. hogy a falvak életében máris mindgyakrabban előfordul«» 
széthúzást figyelhetünk meg. Nehéz probléma ez, s vélemé­
nyem szerint egyedül úgy oldható meg. ha ismét meg­
találják a módját annak, hogy lényeges, sőt vezető szerepet 
biztosítsanak az egyházaknak a falu irányításában/"

V női lélek r- a theoiogia címen érdekes cikket közöl 
a debreceni thvologus ifjúság lapja, a 71. évfolyamát most 
befejezett Közlöm!. Fente Klári theologiát végzett testvérünk 
tollából. Elpanaszolja benne, hogy a gyülekezetek a theo­
logiát végzett nőket nem alkalmazzák szívesen, nem azért. 
mert nők, hanem mert nem útik meg a kívánt mértéket. 
E/í pedig azért nem ütik meg. mert nem felel meg a lelkü­
letűknek a Iheologia. A cikk írója arra a konklúzióra jut. 
hogy a nők számára gondoskodni kel! megfelelő képesítés­
ről. ami egyrészt megkülönbözteti őket a csak alkalmi és 
önkéntes munkásoktól, másrészt képessé teszi a speciálisan 
női egyházi munkák végzésére. Bem!szeresen hivatásszerűen 
végeznék munkájukat a lelkipásztor irányítása mellett az 
őket egyedül megillető területen, a gyermekek, leányok és 
asszonyok közöl'. Munkájuk annyiban különböznék a 
vallástanárságtól, hogy anyaga nem a megszabott vallás<is 
ismeretek közléséből áll. hanem a Szent írás és az élet adja. 
Ezért mindig új. nem válhat tehát soha unalmasa, meg­
szokottá. S«)k ilyen munkásra volna az egyháznak szüksége
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VS akadnának is ilyenek, akik érettségi után két .év alatt 
i.ss/esiiritve megkapnák a theologuil o! azt, am 1 .n '!■' 
\düiok kell v< azutun. mint a női egyházi munka hivatásos 
w/ri»i. igazi knmvlv segítői lennének a lelkipásztornak. 
1 z xrglrg megoldaná a női egyházi munkások etilelve..kedv- 
sénekli kérdését. Akkor nem hallanánk ilyen mcgjvtiyzese- 
i.,.| „úav szeretnék a tlieologiára menni, (le nagyon «ehez

- nt in adut im*íi a nekem v -.ilíi munkateret’

BÖVIO EEYIIÁZI 1IÍBEK.

11 / X . \ a (| > It á I i II l n é ilrlirerrni ei,> h:izia|| 10
hohl fi.lili-l liiii|X»Íl a ilehreeeni reíomiáltis r(|yluizru. azzal 
a iellélellel. lm(|X fin. ii.i. \a||X Itálinl h.'i-i halott emleixere. 
ennek nexél xi-elii reformállis elemi i-kolát létesítsenek.

\ in a n > a r r - z á i| i reformál tis liieoioijiák e!-o-
,„•» ..... hallóinak -zárna 1010 1011-hen a köxetkezíi toll:
It,„|i„»e.|' lő. ........zsvár II. Ilel-reeen 12. Saiospalak 10.
rápa l>.

|l é I e r il é I y i. mén fel nem szahailull reformálns 
le-lxéreink Xaiyxenyeilen nyiimilat xasarolfak.

x _ z ,. ,| V il i I, X ii I e k e z e I :i heli iilölarlamra 
közel 100 »zei|ényj|xérmék ingyen iixiiraltalásárol lioiiilo— 
knilnll. Ilasimiii >zé|i munkál xeíjzell n nxar ínlxuiuaii a 
»It*lire«***ni KIK is.

\ ii a i| > \ á r a »I i r j| x li a z közepi^knlí»- íiuinler- 
nálii't nxil.

\ It «• I o r in á I ii s (. x ii I «• k v z e I i K x a n f| «’> j- 
/ á i ii It a rali I á r - a - á «| a a szodligyli ..Uvgbvkv- 
ló" Házában** orszáipj.xíilv'i k«*pxiselök szamara, arnju-zlu-

.«ze pl ember 1. napiain. vsemles napokat remlezett.
\ n é in e t k ii l t a - z in i ii i s z ! e r a közi-pi^kola 

nei|> alsóbb osztályára korlátozta a vailástanítast. Ivz a 
rémiéi«*! a jjöxö Iá név ben lép eleibe.

\ «• s n r i| ó i reíormálns íöi|imiiázinm íelsö osztályai­
val párlmzamo-an paz«lasá«|i középiskolái Ivtv-:tvnvk. X kiil- 
tii>ziiiiniszter az új iskolatípus! en<|e«lely«*zle > az iiio«*i >zept. 
elején mepiixílik.

\ z orosz e in i <| r á «* i ó központi bizotl-ajja kiail- 
xáiiyl ailolt ki. melyben többek közöl 1 «*zek«*l mondja: 
\z ««rósz emii|ráeió a bol**«*xizinn-t az oro>z nemzet halálos 
ellenségének 'tekinti és bízik abban, hogy a éve- sok 
le-ti és l«‘lki szeiive«lé*> meghozza a nemzeti és keresztyen 
< iroszország íellámadásál.

Pályázati hirdetmények
Mimiin pályázati hirdetményi a Debreceni Proteshins 

Lapban. mini eyyházkerületiink hivatalos lapjában közzé keil 
lenni és az elsején közlendő pályázatokat az előző hó a
lö-én közlendő hirdetményekéi pediy a hó ]>>. nupiáiy kell 
ii kiailöhixiiliil ebnere iDebrecen. Kálvin-tér 17. l’üspoki 
I livatal) beküldeni.

\ kisújszállási református Hortliy-gininázium fenn­
tart olestülele pályázatot hirdet egy elhalálozás folytán 
megürült rajzszakos, miniszteri kinevezés alá eső rendes 
tanári állásra, továbbá egy ny ugdíjazás kővel kéziében 
megürült test nevelési rendes tanári állasra. Pályázhatnál, 
középiskolára képesített református rajztanárok, illetve 
test nevelési tanárok. A pályázók a szokásos mellékletekkel 
ellátott föl vamod vá ny u k a t október /-tg küldjék be a 
gimnázium igazgatóságához. Közszolgálatban nem alléik 
igazolják azt is. húgv nem esnek a zsidótörvény korlá­
tozása alá.

itrreusuráiiy református egyházközsége pályázatot Ilii­
det rendes katonai szolgálatot teljesítő kántoriamban 
helvetlesítésére. A helyettes fizetése: havi HM) P, lukas 
természetben és egy évre egy öl tűzifa. Kötelesség : 1—AU. 
osztályú elemi és ismétlőiskola vezetése, belmisszioi numkak- 
Imii segédkeze». Pályázati batáridő v hirdetés megjelenésé­
től számított 8 nap. Állás választás után azonnal elfoglalandó.

Nők is pályázhatnak. Yálaszbelyeggcl okmány oll an fel 
szerelt pályázni! kérvények a beregsuranyi (postahely) 
Református Lelkész! Hivatalhoz küldendők.

Psnrodu református egyházközség pályázatot mrdvt 
tényleges katonai szolgálatát töltő kántorkmitoianuk helyet­
tesítésére annak leszereléséig. Nők is pályázhatnak. Vizelet, 
törvényes. Pályázati határidő szeptember 30.

(isaroila református egyházközség pályázatot hirdet 
betegszabadságon lévő tanítónőjének folyó ev szeptember es 
október hónapokban való [helyettesítésére. V izei és törvényes.

X esászlói református egyházközség prezsbitériiima 
pályázatot hirdet a megüresedett kántoriamtól allasra. 
l-’i/etés : 12 mm búza. 3 ói kemény tűzifa beszállítva. -1 
magvar hold I. oszt. szántóföld. 3 magyar hold leged, temp- 
lonikerl egvharmud része, tvrmészelhem lukas kerttel, »tola, 
államsegély. Eri ékegység : 52. Kötelesség törvény szerit! . 
Iskola egvlanerős. Halandó: 2! nap. Veri lak es no.- s 
nálvázhafíiak. Állás azonnal elfoglalandó. Kellően leiszerell. 
kérvénx vk válaszbélveggel Református Lclkeszi Hivatal.

\ esemiersimai református egyházközség pályázatot 
hirdet a lemondás folytán megüresedett kántoriamtól 
Állásra Fizetése : természetbeni lakás a szükséges mellek- 
vpülelekkvl. 1200 öl kéri, 18 köblös szántó. 1 es tel köblös 
kaszáló. 12 q búza, 11 méter tűzifa. Az alapi izet es 10",,. 
Mindez 44 egysége, képez, a többi államsegély. Az ingatla­
nok adóját jávadalinas tanító fizeti. Kötelessége törvény 
szerint. Pályázatok Református Lelkészt Hivatal, (.seliger- 
sima adandók be.

\z encsenvsi református egyházközség pályázatot 
hirdet lemondás folytán megüresedett : 1 .kántoriamtól
állásra Javadalom az egyháztól 3li ertékegyseg es állam­
segély ' Kötelessége : V—VI. osztályok tanítása, kantort 
leendők végzése és a belmisszioi munkában segítés. Verli- 
pálvázo hiányában az állás nőhelyei lessel töltetik be. 
Személyes megjelenés és kántorpróban való részvétel kívá­
natos. Pályázati határidő : 21 nap. 2. 111. sr. fámtól allasra. 
Javadalom az egyháztól 10%, a többi államsegély. Kote es- 
sé»e a 111__IV. osztályok tanítása és a belmisszioi munká­
ban részvétel. Az állásra férfiak és nők pályázhatnak. 
Nőpálvázók előnyben részesülnek. Pályázati hatandó : 
21 nap. Személyes megjelenés kívánatos. Mindkét allasra 
szabály szerűen felszerelt, válaszbélyeggel ellátott pályázati 
kérvények a Református Lelkipásztori Hivatal, Encsencs

X Kényesül kei református egyházközség tényleges 
katonai szolgálatot teljesítő tanítójának helyettes itesere 
S „api határidővel, pályázatot hirdet. Férfiak, nők egyaránt 
pályázhatnak. Fizetése törvényszerű. Református Lelkészt 
Hivatal.

tiemzse (Szabolcs-m.) református egyházközségé pályá­
zatot hirdet a 11. sz. tanítói állásra. Fizetés, kötelesség 
lorvénvszvrű. Pályázati határidő 15 nap. Az allasra első­
sorban nők pályázhatnak. Kérvények : Református Lelki­
pásztori Hivatal, (temzse címre küldendők.

(iyOgye református egyházközség pályázatot hirdet 
lemondás’folytán megüresedett kántorion itói állásra. Fize­
tés : helyi javadalom 30 értékegység, a többi államsegély. 
Kötelesség törvény szerint. Férfiak és nők pályázhatnak. 
Határidő: hirdetéstől három bét. Kérvények válaszbelyeg- 
gel ellátva Református Lelkészt Hivatal, Gyügye (u. p. 
Cégénydányád) címre küldendők.

Hajdúböszörményi református egyházközség pályázató! 
hirdet á belterületi állásra történt útválasztás folytan meg­
üresedett 44. számú. Bakóhál-Zum/m tanítói állásra. Az iskola 
eovtanerős. Javadalma 50%-os helyi hozzájárulás, fizetes- 
kTegészítő államsegély, természetbeni lakás es kert hasz­
nálata. Kötelesség: "az í—VI. osztályú osztatlan iskola 
tanítása, belmisszioi munkában való részvétel, istentiszte­
let alkalmával az éneklés vezetése, a dedöháti görög katho- 
likus iskola református növendékeinek vallástanítása (tuvar- 
átaiány* az egyház ad). Állampolgárságot, származást igazoló, 
erkölcsi, tisztiorvost, születési, szolgálati bizonyítványok­
kal, oklevél, vagy hivatalos másolatával felszerelt pályázati 
kérvények 1941 október d-ig Református Iskolaszék. 
Hajdúböszörmény címre válaszbélyeggel felszerelten kül­
dendők. Az állás 1941 november elsején foglalandó el.
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Hajdúszoboszlóig református egyházközség pályázatot 
ürdel két tanítói állásra. Fizetése központi Illelménvhivata'l 
il ján a törvényszerű fizetés és lakbér. Kötelessége • a ki 
leiölt osztály vagy osztályok romlása. Pályázati határidő - 
október 10. A X. állásra nőlanílók: XIX. állásra férfi 
a ni t ók pályázhatnak. Pályázatok Református 

1 livilláihoz küldendők Hajdúszoboszlóra.
Hosszúpályi református egyházközség pályázatni hir­

det 21 napi határidővel kánlnrtanitói állásra. Javadalom • 
1. Lakás. 2. Föld, termény, tűzifa 38 értékegvsegben 3 
államsegély. Pályázalok Lelkész! lllvalálhoz küldendők

A jánki református leányegyház pályázatot hirrlel 
. lökönyörgő kántorlanilói állásra 1 l napi határidővel. Java­
dalom : -Ifi értékegység, lakás, gyümölcsös, melyért hon j> 
beruházás fizetendő, államsegély."stóla. Flőkönyörgői java- 
• la lom : Ő-40 (j búza, köziminkaváltság évenként 'mv<- 
allapitva, jelenleg Hiti pengő, 1 papiszekér széna. Köteles- 
. a : díjlevél szerint. Orgonázniludás szükséges. Állas azon­
nal elfoglalandó. Szabályszerűen felszerelt, válaszbélyeges 
ö rvények Református Lelkész! Hivatal. Majlis (u. p. .iánk) 

( imre küldendők.
\x íriá kői református egyházközség pályázatot hirdet 

1, 'iyeltesílésscl ideiglenesen megbízol I II.' s:. tanítónői 
állásra. Fizetése törvényes. Pályázati határidő 21 nap.

\ nyírpazoiiyi református egyházközség pályázatot 
hirdet tényleges katonai szolgálatra bevonult h. ‘kántor- 
tanítójának helyettesítésére. Fizetése 20% helyi járulék és 
államsegély. Állás azonnal elfoglalandó. Pályázati határidő 
■S nap.

Szamosújlaki kántoriamtól állásra 1941 július elsején 
hirdetett pályázat 1941 október hatodikáig meghosszabíl- 
1 atoll. X'ök is pályázhatnak.

\ tiszailerzsi református egyházközség pályázatot 
hirdet lemondás folytán inegür.rsedett Hl. számú tanítói női 
állásra. Fizetés: 50% helyi javadalom és természet hen i 
lakás, 50% államsegély. Kötelessége : a prezsbitérium állal 
reáliízott osztályok vezetése, belmissziói munkában segéd- 
kezés. Az előírt okmányokkal felszerelt kérvények Refor­
mátus Iskolaszék, Tiszaderzs címre küldendők. Állás azon­
nal elfoglalandó. Pályázati határidő október 5.

\ liszaeszlári református egyházközség pályázatot 
hirdet egy lemondás folytán megüresedett tanítói állásra. 
Javadalom: 10%-os helyi hozzájárulás, fizetéskiegészítő 
államsegély, természetbeni lakás. Kötelesség: a prezsbi' érimn 
állal kijelölt osztályok vezetése, belmissziói segédkezés. 
kántor akadályoztatása cselén helyettesítés. 586—19 10. sz. 
pa-piiki. valamint a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
12.0,000—1940. sz. rendcleteik alapján az állásra csak nó­
ta nil ók pályázhatnak. Határidő : 21 nap. Lelkész! Hivatal,

I iszaesz.lár (Szabolcs vm.).
X liszaiöhlvári református egyházközség, pályázatot 

hirdet a lemondás folytán megüresedett önálló kántori 
állásra. Javadalma : 1. kényelmes lakás (három szoba, elő­
szoba , téli- és nyári konyha, kamra, fürdőszoba, összes 
mellékhelyiségek. Villany, vízvezeték). 2. Fizetése, mint 
az állami tanítóké, szolgálati év szerint. 3. Gyümölcsös, 
konyhákért. 4. Stóla (a gyülekezet 6000 lelkes). Köteles­
sége : orgonista kánt őri teendők végzése, énekkar vezetése, 
leli 10 (tíz) órai vaHástanitá's, belmissziói munkákban 

zéilkvzés, egyházi jegyzőség, számvevőség. Szükség esetén 
ollók helyettcsttése. ami egyébként kölcsönös. Kellően 
/ereit pályázati kérvények, válaszbélyeggel, megjelenés-

szám í lőtt 21 napon belül küldendők ..Református 
' Ikészi Hivatal, Tiszaföldvár (J. X. K. Szolnok in.)“ 

are. Próbaéneklés október 12-én. Vlazási költség a pálv;.- 
o . terhe.

Vz öiíeliérlói református egyházközség iskolaszéke 
yázalot hirdet az államhoz I öriénl kinevezés folytan 
Híresedet I VI. sz. tanítónői állásra. Javadalma : törvény 
rint. Kötelessége: az egyházi törvények es szolgálati 
igmatika szerint, a belmissziói és Icányvgyvsiileti mimka- 
II való részvétel. Pályázati határidő a megjelenéstől 
iap. Kellően felszerelt kérvények válaszbélyeges borit élv
Református Lelkészi Hivatalnak. Ljfehértó küldendők.

- ás azonnal elfoglalandó,
Zsarolyán református egyházközség az augusztus 1-i 

inban megjelent pályázatot október 1-ig meghosszabbítja, 
t kész! Hivatal.

VASÚTI MENETREND.
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T A It T A L O XI:

Márton Árpád: Ravasz László 
Három őszi gyűlés Debrecenben
Öreg Vrezsbitcr: Igazit anivalók istentiszteleti rendtartá­

sunkban
Hírek az egyházmegyékből —- Haldiáink — Különfélék 

Pályázati hirdetmények — Vasúti menetrend Ilii­
dé lések

MtSKOLCZT IflJOS
papi palást készítő

KASSA, Fő-utca 59. 
UNGVÁR,
Pázmány Péter-u. 3.

Selyempalástot k v szil 
már 140'—P-től kezdve, 
süveget. 15'— pengőért.



DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
naoiszabósága. Hódmezővásárhely, iB. szám.

m,n,ákkal
f,nom anyagokból és szép munkával. Retormatus iparos.

Lelkész urak ligyelmébe ! ! !
nózsÁSS »' JÓZSEF építési vállalkozó"SflomfpHési, .a.arozasi és tervezési véllalata

Wékortató költségvetésekkel, tervekkel szaktanácsokkal díjmentesen tájékoztam a s Mo|gái heIvszinre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák javára adja. 
\ álla lati Hismerö és kitüntető bizonyítványok.

Tiszaiük. Postaitok 11

tosi lamprar ni. iiuiio,
Ferenc József-út 33. Telefon: 28-'«0, 19-o2.

Foglalkozik a bankftzkl minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása

értékpapírok vétele és eladása._ _ _ _ _ _

LAJOSS E S Z T I N A
vasnagykereskedés 
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-43

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, 
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alapította : 
Sesztlna János 

1819-ben.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat 

jutányos árun készíti
Szénást Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

Jó MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Hflormltn, Ipar os.__________

KERESKEDELMI RT
kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
ltík mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYAR RT.
PÉCS. József-u, 30.

Orgonák, harmónlumok Javí­
tása, átépítése, fij homlokzat­
sípok, villamos fujtatáberende- 
zteek. — Méltányos teltételek, 
■fivészi kivitel.

MEE.H1SZ könyvkereskedés
jy

TAXKÜXYVEK, ISKOLAI 
IRKÁK, FÜZETEK, 1RÖ- 
ES RAJZSZEREK NAGY 
R AKTA R A
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-ÚÍ 26.

MAGYAR ÁLTALÁNOS 
HITELBANK

debreceni fiókja
Piac-utca 45—47. Telefon: 23-70., 2 3-7 1.
m,r-r SI KO/IK A BANKCZLET MINDEN AgAWL

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább; 
a gáz a legkényelmesebb ; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető ;

; Hí 5IXlSr«tSlgStílw. lizelendü.
Messzemenő kedvezmények a házi gázveze­

tékek berendezésénél.
Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fütőkály- 

hák olcsón kaphatók.
Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 

költségvetés:
DEBRECEN SZ. KIR. VAROS

világítási vÁllalatí.
batthyAny-utca 17. sz. 

Telefon i 88-5S. ex.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-ut I».

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. - Mint a Futur, föbizományosa, fog- v p O X O K :
lalkozik a termény-üzlet minden igával. T h L h F’ O 
Bank • 19-70 és 22-32. Terményosztály: 28-bb. szám.

R-EFORm-A'TU/

PAPI 
PALA/T 
ez/ÜVEG
kÄoü

kiViTCLBCn

IL-OAA
PLim-R/zomB-pT

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református

_


